



省十四届人大一次会议隆重开幕

许勤主持 梁惠玲作政府工作报告 王宪魁黄建盛蓝绍敏等出席

本报讯(黑龙江日报记者 王晓丹 薛立伟)团结就是力量,奋斗开创未来。12日上午,黑龙江省第十四届人民代表大会第一次会议在哈尔滨国际会议中心环球剧场隆重开幕。来自全省各条战线、各行各业的人大代表,肩负全省人民重托出席大会,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责,为加快推进全面振兴全方位振兴、奋力谱写全面建设社会主义现代化国家龙江新篇章而团结奋斗。

会场气氛庄重热烈,主席台帷幕正中的国徽在鲜艳的红旗映衬下熠熠生辉。

大会主席团常务主席、执行主席许勤主持会议。开幕会执行主席王永康、王兆力、贾玉梅、聂云凌、李显刚、谷振春、范宏、杨廷双、张安顺、王秋实、王刚、李世峰在主席台前排就座。

代省长梁惠玲,全国人大农业与农村委员会副主任委员王宪魁,十二届省政协主席黄建盛,十三届省政协党组书记蓝绍敏,王志军等省委常委,十三届全国政协常委、民建中央专职副主席,省政府副省长,十二届省政协副主席,省高级人民法院党组书记、代院长,省人民检察院党组书记、副检察长,以及其他副省级领导在主席台就座。

上午9时,许勤宣布大会开幕。会场全体起立,奏唱国歌。

根据会议议程,梁惠玲代表省政府向大会作政府工作报告。报告共分三个部分:一、过去五年及2022年工作回顾;二、今后五年奋斗目标和2023年经济社会发展总体要求;三、2023年重点工作安排。

梁惠玲在报告中指出,过去的五年,是我省发展进程中极不寻常、极不平凡的五年。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神,

全面落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,在省委坚强领导下,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入构建新发展格局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,各项事业取得积极成效。五年来,现代农业加快发展,创新驱动发展战略深入实施,改革开放不断迈出新步伐,生态文明建设扎实推进,人民生活水平持续提高,政府自身建设不断加强。

梁惠玲在报告中指出,刚刚过去的2022年,我们深入贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神,全面落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,聚焦“六个龙江”建设,推进“八个振兴”,着力推动高质量发展,经济运行总体保持在合理区间。

梁惠玲在报告中从九个方面对2022年工作进行了回顾:毫不放松抓好粮食生产,农业农村现代化建设加快推进;扎实推进产业振兴,工业经济提质增效;积极推动消费复苏,服务业保持稳步增长;加快构建科技创新体系,发展内生动力不断提升;加快招商引资和项目建设,发展后劲持续增强;持续扩大改革开放,发展活力进一步增强;稳步巩固生态优势,绿色转型步伐加快;统筹兜底线惠民生补短板,社会事业全面进步;积极防范化解各类风险隐患,社会大局保持和谐稳定。

梁惠玲在报告中指出,成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。这是省委科学决策、总揽全局、协调各方的结果,是省人大、省政协和社会各界有效监督、鼎力支持的结果,是全省人民攻坚克难、奋力拼

搏的结果。

梁惠玲在报告中指出,未来五年是全面建成社会主义现代化强省的关键五年。我们要按照党的二十大作出的战略部署,落实省第十三次党代会、省委十三届二次、三次全会暨省委经济工作会议部署要求,加快走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的振兴发展之路,让龙江发展动力更加强劲,让龙江人民生活更加美好。聚焦推动高质量发展,蓄积龙江发展新动能;聚焦实施创新驱动,构筑龙江发展新优势;聚焦深化改革开放,打造我国向北开放新高地;聚焦推进绿色发展,彰显美丽龙江新面貌;聚焦增进民生福祉,共享幸福美好新生活;聚焦转作风提效能,展现风清气正新气象。

梁惠玲在报告中提出,今年政府工作的要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十大和中央经济工作会议、中央农村工作会议战略部署,围绕新时代新征程党的中心任务,坚持党的全面领导,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,全面深化改革开放,大力提振市场信心,加快建设现代化产业体系,着力提升粮食综合产能,加快建设农业强省,积极推进招商引资和项目建设,大力发展民营经济,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,保持社会大局稳定,深化全面从严治党,加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”,扎实推进中国式现代化

龙江实践,为全面建设社会主义现代化强省开好局起好步。

梁惠玲在报告中提出,全省经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6%左右,粮食产量保持在1500亿斤以上,规模以上工业增加值增长7%左右,固定资产投资增长8%以上,城镇调查失业率控制在6%以下,一般公共预算收入增长9%左右,城乡居民收入增长与经济增长基本同步。

梁惠玲在报告中指出,做好今年政府工作,要牢牢把握战略引领坚定信心,深刻把握发展大势坚定信心,充分发挥潜力优势坚定信心,保持昂扬奋进精神坚定信心。着重把握六个原则:坚持把发展作为第一要务;坚持稳字当头、稳中求进;坚持推进高质量发展;坚持依靠改革开放创新增强动力活力;坚持统筹发展和安全;坚持着力保障和改善民生。

梁惠玲在报告中从十个方面对今年重点工作进行安排:加快构建现代化产业体系;大力实施扩大内需战略;加快现代化农业强省建设;持续强化招商引资;加快实施创新驱动发展战略;持续深化重点领域和关键环节改革;推进高水平对外开放;巩固提升绿色发展优势;用心用力办好民生实事;加强政府自身建设。

根据会议议程,大会审查黑龙江省2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告、2023年国民经济和社会发展计划草案,审查黑龙江省2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告、2023年预算草案,审议黑龙江省人民代表大会常务委员会关于提请审议《黑龙江省人民代表大会会议规则(修订草案)》的议案。

出席省政协十三届一次会议的全体委员列席大会。

“约起”大孩子小朋友们的冰雪乐园 60年 五彩记忆在兆麟公园中传承

□本报记者 毕博 文/摄

看冰灯、赏冰雪、打冰滑梯、了解冰雪文化……哈尔滨兆麟公园门前游客络绎不绝。第49届冰灯艺术游园会免费向公众开放后,吸引了不少市民和游客前来赏冰看雪,尤其是冰城娃娃们,在家人的带领下感受冰雪的神奇。

冰灯是五彩浪漫的记忆

“我觉得冰灯要在晚上看才好看。”一位10岁女孩对记者说。女孩叫张婧,家住香坊区,她是在妈妈带领下来兆麟公园看冰灯的,这是三年来张婧第一次来看冰灯。

张婧表示,她特别喜欢冰灯,那是五彩、浪漫的记忆,距离她上次来兆麟公园看冰灯已经有3年时间里了,所以特别开心。

张婧的母亲表示,女儿已经和同学们相约“小年”欢聚兆麟公园,“我们要一起玩,看冰灯,逛中央大街,吃汉堡包……”张婧告诉记者。

哈尔滨冰雪是记忆更是传承

“对于老哈尔滨人,冰雪是记忆,更是传承。”“50后”市民宋女士告诉记者。今天宋女士带着13岁的外孙子来到兆麟公园



看冰灯,作为土生土长的哈尔滨人,宋女士表示,冰雪是哈尔滨的一种文化,如今冰城的冰雪文化已经走向了全世界,驰名中外,她觉得特别自豪。

“13岁的小外孙特别喜欢冰雪,如今也报名学滑雪了。”宋女士告诉记者,她每年冬天都会带着小外孙到兆麟公园看冰灯,看到小外孙也喜欢冰雪还热衷冰雪运动,她不仅支持而且觉得特“哈尔滨人”。

“姥姥,姥姥你看,外国人也喜欢滑冰梯。”小外孙喊着宋女士。宋女士动情地说:“看到哈尔滨冰雪文化发展60年,一年比一年好,我感到非常骄傲和自豪,哈尔滨的冰雪每年都吸引各国友人前来游玩,也使我们的友谊地久天长。”

兆麟公园内的冰灯让人们流连忘返,游客在如同梦幻一般的冰雕旁拍照,孩子在冰滑梯嬉戏,有的成年人也在冰滑梯上体验了一把童年的欢乐,冰雕还吸引了不少外国友人前来欣赏,并为之着迷。

哈尔滨冰灯艺术游园会

哈尔滨冰灯艺术游园会自1963年创办至今,已在兆麟公园成功举办了31届,历经半个多世纪的风雪磨砺,2023年迎来冰雪60华诞。哈尔滨冰灯艺术游园会是中国冰灯艺术的发源地,被列为全国37个“绝、奇、美、胜”旅游景点之一,被省政府授予“龙江老字号”称号,也曾取得多项吉尼斯纪录,是世界上形成时间最早并已成为传统项目的大型室外露天冰灯艺术展。今年第49届哈尔滨冰灯艺术游园会,以“冰灯之源,精彩世界”为主题,围绕哈市“冰雪文化之都”建设,深入挖掘冰灯历史文化,将传统冰灯的传承技艺、历史情怀和艺术美学有机融合,规划面积8公顷,建设“一景、一线、三区、一展”。

